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Πορτρέτα Φαγιούμ στο Μουσείο Μπενάκη 

Αν το πορτρέτο μου μιλούσε… 

Πορτρέτο άνδρα Διαστάσεις 0,40x0,19μ. Από τη δεύτερη ανασκαφή του Petrie, 
Χαουάρα 1911. Περίοδος Αντωνίνων (αρχές), 138 -161 μ.Χ. 

 

Τα πορτρέτα Φαγιούμ (1ος -3οςαι.)είναι αρχαίες 

προσωπογραφίες που ζωγραφίζονταν πάνω σε ξύλο και 

τοποθετούνταν στις μούμιες των ανθρώπων στην Αίγυπτο, 

την εποχή της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Απεικονίζουν 

πραγματικά πρόσωπα και μοιάζουν να μας κοιτούν 

ζωντανά μέσα από τον χρόνο. Στα πορτρέτα αυτά 

συναντώνται τρεις μεγάλοι πολιτισμοί της αρχαιότητας, η 

Αρχαία Ελλάδα, η Ρώμη και η Αίγυπτος 

Το πορτρέτο που βλέπετε αγόρασε ο Αντώνης Μπενάκης 

στο Κάϊρο , το 1948, σε κακή κατάσταση. Ήταν τυλιγμένο 

και κοκαλωμένο σαν ξερό σφουγγαρόπανο. Θυμίζει έντονα 

τη ζωγραφική του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου. Η 

ομοιότητα με τη ζωγραφική του μεγάλου Έλληνα 

ζωγράφου πάει πολύ πιο βαθιά από την φυσιογνωμία του 

εικονιζόμενου. Είναι η ενσωμάτωση του ψυχισμού του Έλληνα. 

Πηγή: «Από τα πορτραίτα Φαγιούμ στις απαρχές της τέχνης των Βυζαντινών Εικόνων» 

Ευφροσύνη Δοξιάδη 

 

Πορτρέτο γυναίκας, σπάραγμα από σάβανο, τέμπερα σε λινό με προσθήκες από 

γύψο και φύλλα χρυσού. Περίοδος Σεβήρων,193-

235μ.Χ 

Προσωπογραφία νέας από το Φαγιούμ με τη 
χαρακτηριστική στάση που θα διατηρήσουν οι 
γυναικείες μορφές στη βυζαντινή τέχνη. Ο σταυρός 
στο χέρι της γυναίκας έχει διπλή σημασία :αποτελεί 
σύμβολο της ζωής στην Αιγυπτιακή παράδοση αλλά 
και πρωτοχριστιανικό σύμβολο. Η ανασηκωμένη 
παλάμη , αποτρέπει  το κακό, αλλά ταυτόχρονα 
αποτελεί χειρονομία δέησης ή ευλογίας. 
 
Πηγή: «Από τα πορτραίτα Φαγιούμ στις απαρχές της 

τέχνης των Βυζαντινών Εικόνων» Ευφροσύνη Δοξιάδη 



 

 

                                                        

Επιλέξτε ένα από τα παραπάνω πορτρέτα και απαντήστε στις παρακάτω 

ερωτήσεις. 

1. Προσπάθησε να σχεδιάσεις ένα από τα παραπάνω  πορτρέτα με δικά σου 
χρώματα. Χρησιμοποίησε κατά προτίμηση γήινα χρώματα και λαδοπαστέλ  
 
2. Γράψε ένα σύντομο κείμενο (10-15 σειρές) με τίτλο: 
   «Αν το πορτρέτο μιλούσε….. 

  Τι θα μας έλεγε αυτό το πρόσωπο αν μπορούσε να ζωντανέψει; 

Όταν ολοκληρώσετε την εργασία σας, παρακαλώ στείλτε την στο παρακάτω e-mail 

maraggel94@gmail.com 

mailto:maraggel94@gmail.com

